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Цез 'иње, 7. марта
Кад год је про.љеће на прагу, 

увијек на јавност избијају гласови 
како ће се помутити мир и како ће 
на ироЈнеће доћи до оружаног су- 
коба. То се суди по ужурбаном 
наоружаван.у у Еврони и по нео- 
дређеним приликама, које вдадају 
на Бапкану и које су с године у 
годину све несношљивије.

Зато је сасвијем природно што 
се и сад већ на све стране шире 
гласови како ће овог прољећа сва- 
како доћи до међусобног разрачу- 
наван.а и до оружаног сукоба и, 
као увијек до сад, са забринутош- 
ћу се гледа на Балкан, одакле 
се вјерује, да ће потећи аларм, да 
се стане на оружану ногу.

Страни листови тим узбудЈВИВим 
гласовима изобилују. Они то зак- 
ључују из држања великијех сила, 
као год и сувише заплетених при- 
лика на Балкану.

Промјене, које су овнјех дана 
извршене у руској дипломатији, дају 
нм повода да у томе акту гледају 
нешто што иретходи промјени њеног 
фронта. Једни објашњавају то тиме 
што хоће Русија да Турској да на 
знање, да ће заузети другојаче др- 
жање према њој. Како је смијењени 
руски посланик Чариков био накло- 
њен Турској, то би ова промјена 
била наперена против Турске зато 
што није хтјела да усвоји захтјеве 
руске у погледу слободног пролаза 
кроз Дарданеле. Други веле, да су 
те дипломатске промјене у вези са 
побољшавањем њених односа на- 
спрам Аустро Угарске и Њемачке 
и да је то један корак ка прибли- 
жењу Русије овим двијема силама 
из тројног савеза. Има их чак који 
на то гледају као на пркос Русије 
према Енглеској, која се због оп- 
штег рударског штрајка налази у 
врло тешком и незгодном положају, 
што није у дово.љној мјери потпо- 
магала на Порти руски захтјев о от- 
варању Дарданела.

Све су ово врло лако произвољне 
комбинације, али су свакако зас- 
лужне пажње, у толико прије што 
крај свега тога не могу бити ис- 
КЈвучене.

Исто тако и венсенске војне па- 
параде, које су овијех дана с ве- 
ликим одушевљењем у Француској 
пропраћене, дале су повода да се 
на њих гледа онако како се у ре- 
довним приликама не гледа на о- 
бичне војне параде. Зато весенске 
војне вјежбе доводе у везу са вјеж- 
бама француске флоте, које су про- 
шле годнне у почетку септембра 
извршене у Тулону, када је владала 
највећа запетост између Француске 
и Њемачке. Као што се онда де- 
демонстративно истицала францус- 
ка поморска снага, тако се и сад 
демонстратира са копненом војном 
снагом.

Иа и сам боравак шефа аустро- 
угарскоггенералштабафелдмаршал- 

лајтнанта Шемуа у Берлину, гдје 
се налази као гост њемачког цара, 
доводи се у везу са новим крупним 
догађајима и приписује му се ве- 
Јшки значај.

И талијанска акција у Триполису 
служи као повод да се још више 
утврди вјеровање, да иа иро.љеће 
предстоје међународни заплети и 
оружани сукоби у ширим размје- 
рама. Иарочито за ту сврху служе 
гласови, који се уиорно одржавају, 
о енергичној акцији Италије ирема 
турској европској територији, која 
би почела бомбардовањем Солуна. 
Указујући на пасивност Италије у 
Триполису и напуштање њено чак 
и оних мјеста, која је имала у ру- 
кама, као нпр. Аинзару, они, који 
проричу крупне догађаје. што се 
имају одиграти на про.љеће, тврде, 
да из тога јасно произлази, да је 
Италија одустала од ранијег пла- 
на, да се са Турском у Триполису 
раскусура и да ће сад приступити 
бомбардовању турског приморја у 
Азији и Европи. Буде ли до тога 
дошпо — а такво вјеровање и ако 
је сумњиво није немогуће, и о- 
нако лако запаљивн Балкан пла- 
нуће сав и пожар је неизбјежан.

ВаЈва знати да на Балкану одав- 
но ври. То вријење иије ни од јуче 
ни од данас. Оно датира година- 
ма. Једна само варница, и пожар 
ће букнути. А кад избије пожар, 
онда се неће моћи лако угасити. 
Само овог пута то вријење је јаче 
и бујније него игда до сад. Оно 
тиња давно, а није избијало само 
зато што је силом угушивано. Г1ри- 
гушивале су га стране силе година- 
ма, али не и угушивале. Оно је 
постојало п постоји. Само згодан 
моменат — а акција Италије нре- 
ма европској Турској рачуиа се да 
ће бити најзгоднија — и сав ће се 
Балкан запалити.

На Криту већ ври. Тамо је за- 
владала у велико револуција. Њено 
је лијегло у самом народном пред- 
ставништву, које је толико загри- 
јано револуционарношћу, да је зба- 
цило критску владу и увело дик- 
татуру. Та револуционарна струја 
захватила је и саму Грчку и сав 
народ стоји на страну крићанских 
револуционара.

Ништа бол>е није ни у Маћедо- 
нији и Арбанији, а особито у сје- 
вериим крајевима.

Узме ли се још у обзир да ре- 
волуционарни дух обузима и народ 
у Бугарској због тешких прилика 
у Маћедонији, ствар је и сувише 
јасна, да и најмања варница може 
врло лако цио Балкан да запали. 
А запали ли се Балкан, пожар је 
недогледан.

Ето тако гледа се на перспекти- 
ву скоре будућности, коју нам има 
прољеће да донесе. Зато се и про- 
риче да су крупни догађаји на 
прагу и да је неизбјежан рат на 
прољеће. Велике силе, каже се, од 

тога су још раније страховале и 
зато су се ужурбано и грозничаво 
спремале, па се још и сада у ве- 
лико спремају, да нх догађаји не 
изненаде. Једне су то чиниле да 
би за сваку евентуалност биле при- 
премие, да опасност од себе от- 
клоие, п да нх бујица и преко во- 
ље у паклени вртлог не убаци. 
Друге су се снажиле, да би од 
свега тога што веће користи нз- 
вукле и да би општи тешки поло- 
жај искористиле.

Што се нарочито нас тиче, ми 
не треба да будемо ни велике оп- 
тимисте, нити, још мање, песими- 
сте: догађаје нећемо да изазива- 
мо, али не треба да сједимо скр- 
штених руку, да нас догађаји не 
изненаде. Биће нам мило да се све 
ове претпоставке не обистине, али 
не треба ии да презамо ако се оне 
одиста и остваре.

Цетињв, I. марта 
Мгшистарггво вчјно у I рбијп наручи.ш је у 

И.емпчкнј (1<а с.агвијем мо.шрна пова монптора, који 
сл дпготовљгни 11 за који дан Ц стики у Би- 
огра.1. Гп'1 прпликим пиће вс.шкс евечаности, а 
прп п.1а1 ос.кт' тпјсх новпјех ратнијсх бродона 
ФутираГс као куна српска прпнцсза Јсиена, су- 
ир\1а русп,ц вс.шког кн.ааа.

I атапш.а кинсска репуп.шка сс на.1азп у вс.ш- 
кп>1 новчаппч тешкоБана. Пвпјсх дана с.е у 
Јовдону довршпла конферснција деаедата евглес-
кп.х, н.ечачкпх, а.нериканеких и француских нов- 
чаних завпда. у којОј се претресало иитан.е о зајму 
кпнеској влади. На конфереицијн је зак.вучено. да 
се Кинп даде једап предуја.м, колпко јој је потрео- 
ио за покрпке не.опходно нуишпх пздатака п да 
јој се омогуки за каспијп рок повеки заја.м.

»Новоје Вре.мја дозпаје. да 1.е прп расправп 
о буџет' руског мпнштарства нноетранпх поело 
ва у Думи прнхватптп рп.јеч мпнистар нностраних 
пос.шва Сазоцов. којп 1.е се том прплпко.м пзо.пг 
иге из аспити о односу 1’уепје према Аустро-Угар- 
ској, о туреко-ита.шјанеком рату, о подитпцп Гу- 
спје у Петочној Азпјп п о мошолско.м иптан.у.

*

„\Д)8518:11е 2еНип2“ дознаје из Ри.ма, да 
полпцпја чува мпнпетра предсједника Ђо.штија, 
п .минпстра пностранпх послова ди Сан-Ђулпјано, 
пошто се дочуло, да је младотурски одоор пот- 
куппо двојпну анархш-га, да уопју та два др- 
жавнпка.

*

У Мекепци се положај побо.вшао. Репуоликан- 
ска влада је предузела све мјере за заштпту 
етраваца. Рладпне чете еу опко.шле усташка од 
је.велва Еене.рала Запате и Васке Го.меса.

*

Мпенрско минштарско впјеГе је. зак.вучпло. да 
због упапређе-н.а по.воирпвреде изведе пове водо- 
градн.с. те је у то нме прелиминираиа ве.шка 
евота новаца. Итваран.у првог канала нрисуство 
ваке и епглескп резпдент лорд Киченер.

Српски народ у Турској
— Српска штампа осуђује разоран рад —
И биоградски лист „Г1рав.т.а“ усгала је 

противу разорног рада оних, који се се 
поиели на леђа српског народа у ото- 
манској империји, на га сишу и уиропаш- 
ћују на сво|у личну корист, а на штегу 
опште српске сгвари. „Правда“ Је чак 
устала и противу саме конференције, ко- 
|а је држана у Скопљу, па је о томе, са- 
свијем противно ономе што је „Вардар" 
изнио, донијела овај чланак:

„13. ов. м. састадоше се изасланици 
свих српских општина у Турској Царе 
вини, ради рјешавања, како се то зва- 
нично каже, извјесних црквено школских 
прилика. Дакле, нозивљу се народни пред 
ставници да даду своју ријеч по извјес- 
ним стварима. На први поглед ствар је 
оправдана, смишљена и потребна, јер, из 
прошлости знамо а и данас видимо, да 
су догађаји, који се око нас збивају, 
бацили наш народ у врло мучан и без- 
излазан положај. Ствари, које се деша- 

вају и појаве, које се одигравају пред 
нама, без икаквог дуб.љег посматран.а, 
иоказу у нам да се збил.а налазимо у 
Једном незгодно.м и неерећном положају 
и да све што други добијају и ћаре, ћа- 
ре на наш рачун, односно на нашу, срп- 
ску ште1у. Наш је иоложај, у овој зајед- 
ничкој домовини, бесправан, никакав, 
неутјешан, једно.м ријечју мизеран. Ни- 
ко нас пи зашта не рачуна, ни једна 
сгранка нас не тражи ни за какву ко.м- 
бинацшу, ни за какву заједничку акцију. 
Да смо покошено сијено, опе| би се о 
нама више водило рачуна, јер би онда 
нас бар пол.ак чувао и бранио, када ми 
сами нијесмо у стан.у да другиМа пока 
же.мо, да и ми можемо, бити количпна 
на коју треба рачунати а не „кантите не- 
глижалб".

Зашто с.мо дошли до таквог стан.а? 
Нијесмо ми у Турској по броју тако не- 
знатна количииа. Наш народ није баш 
неактиван, наш се народ радује своме 
успјеху, наш нсрод могао бп да живи, 
јер није без живота, јер није без темеља, 
има својих идеала, и то каквих. Али по- 
ред свих тих погодаба погодних за ус- 
пјех, поред све н.егове бистрипе, поште- 
ности и окретносш, он је снакован у 
гвозден сандук, и па тај начин одузето 
мј' је и право живота п егзистениије, јер 
наш национа.чан правац, и прплике, које 
се као фанто.ме нојавл.ују око тог наци- 
оналног рада, створиле суга неактивним, 
управо устајалим, неподесним ни зашта. 
Ова неактивност наше.г народа, цоитда 
му је од нас, јер наша национадна поаи- 
гика патентирана је за извјесне дичносги 

.1’ које се мора вјероваги-. не да су па.мет- 
нији од свију Срба отоманаца, него и 
да су они једини и достојнији тога по- 
зива. Уш.вед овога, међу Отоманским 
Србама в.шда такво расудо стање, да је. 
врло тешко сагледати .ир крај.

Увиђајући иак и М.тадотурци и друге 
иартије, ово наше јадно сган.е, оии су 
и престали о нама да воде озбиљан рачун, 
те су нас искључили из сваке могуће ком- 
бинације, ушл.ед чега је морао наш штаб, 
у Скопл.у, да испошЈве људе у Цариград, 
те да се потврди она изрека: како брдо 
иеће ка Мухамеду, онда мора Мухамед 
к брду.

Ајш ни ти изасланици нијесу могјш 
учинити ништа. Ншесу могли, јер изборни 
план и.змеђу свих партија бјеше већ гогов, 
те, српски делегати, дошјш су испод Н 3 

напомене. Тек тада увидјеше наши 
управљачи, да су упали у једно блато, 
из кога их извући може само народ. Н 
тај народ, ко.ме нијесу допушгавали нп- 
каква удјела у иолигици, кога су сматрали 
за матершал, који се може само трошити 
и на н.ему ћаритн, позван је да дође у 
Скопље и ријеши, како оно шеретски 
„Вардар" рече: с ким ћемо и како ћемо? 
Али и у гим позивима, били су, да не 
кажем лукави, јер, изреком стоји да иза- 
слапици морају бити грађани, л.уди из 
саме средине, другим ријечима, који ће 
казати само: амин.

Упитан приватио Један члан Срп. Ми 
тропблије, због чега ти изасланици мо- 
рају бити грађани, који се баш ниш га ие^ 
разумијевају у политици, и који нијјф^ у' 
стан.у да кажу ни двије у накрст, оДЈ .
ворио је: интереси тако захтијевајуА, 
што би требало да рекне: не треба иам 
контрола.

На овај начин даде им се прилика, да 
се у иеколико иред простим народом о- 
иеру и изађу чисти, јер „Вардар“ орган 
гих управЈвача, у 13. броју од ријечи до 
ријечи, у чл. „Изборна конференција“ ка- 
же: „Није ово никаква ужа, страначка 
конфененција, него општи народни збор, 
са кога се имао чути глас народа срп- 
ског из отоманске царевине у погледу 
држања нашег како приликом законодав- 
них избора, тако и других важних пита- 
ња. Гдје се овако ради. то се не може 
замјерити, јер ондје гдје народ сам од- 
лучује, може само онако биги како ње- 
гови интереси захтијевају, а не како го 
жели лична амбиција ма кога од нас. А 
и ко је могао бити бол.и ковач своје 
среће него сам народ, који је на уста 
својих општинских изасланика јасно и 
гласно изјавио које су жеље његове...(5Јс)“

Када су срушили кућу, када су ради- 
ли шга су за сходно налазили и када 
су тврдо вјеровали, да је то, и само то 
заметно што они раде, народ је био де- 
вета рупа, а данас, када се тај њихов 
рад објелоданио и разголитио и увидје-



ло се, да није користан, него да је ште- 
тан, оида се сјетише народа, али не да 
граже опроштај за погрешан свој рад, 
него да сав герет баца на његова леђа 
јер је „гај народ на изборној конферен- 
цији захтијевао и дириговао националном 
политиком*', па дабоме да је он одгово- 
ран за све то!

А ко је на тој конференцији декламо- 
вао, ко је предлагао; како сгоје ти иза- 
сланици према иокретачима ове конфе- 
ренције. како изгледа Крста Козарски 
према Ћирковићу, Косга Нинчић, Јован 
Котевић итд. према овом или оном, из- 
лишан је сваки кбметар. Сама пак из- 
јава Ћирковићева, да даје оставку на 
звање „Нредсједника просвјетне органи- 
зације", јер, конференција није усвојила 
његово гледиште, довољно објашњава све 
— од алфе до ижице.

Још много има овај народ да пати и 
да му сишу крв, јер јасно се види, да 
још није искупио прадједовске гри|ехе.“

Промјене у руској дшоматији
— Никола Валеријановић Чариков —

С.чјсњивање руског послапика у Цариграду 
Николе Ва.п-ријаповића Чарикона и постав- 
њање за сепатора изазва.ш је у јавности 
велику пажњу. 1’ади гога се ги.че бави го- 
гово гва гнропска шта.чпа ко.чентаришући 
повод овог чина.

Чариков је позпат као државник ријетких 
особина и важи као један од првих нобор 
ника оиих словеиских полетних идеја, којима 
су се руководили први руски државници.

Чариков и.ма 54 године. Заједпп са 11з 
ноњским свршио је Алекеандровски лицеј у 
Петрограду и 1575. I'. ступио је у дипломат- 
ску службу. Пзвољски је отишао на страну 
као представпик 1’усије код Вагикана, а Ча- 
риков одушев.1.ен еловепофилским идеја.ма, оде 
1 57 7. г. па бојпо пол.е у руско-турско.ч рату 
као добровоњац код тјелеене гарде у коњици. 
Хвали.ји су га као јунака. цар Алекеандар II. 
дао му је велики крст и наи.меповао за офи- 
цира, на је ное.шје повратка с бојпог пол.а 
дошао у канцс.|арију Горчакона, који га је 
као оштра и спретна човјека волио.

.V дипломатској миеији први пуг је отишоа 
у Вокхуру, гдје је ггекао великих заелуга па 
ку.тт урном по.ку. Пзрадио је жељезницу грапс- 
каепиеку кроз ћокхуру и као добар еавјетник 
емпра Сеира Абду.т Алада узрадио је да се 
укине роштво и уведу ху.чане ре<|>(>рме. Год. 
1>5'.)О. био је еекрегар у посланству у Ца- 
риграду. а загп.ч у Верлипу савјетник у по 
с.танггву. Годипе 1ч!Н;. као динло.матски 
агенг дође у Софпју. гдје је радио на шго 
јачем зближењу Русије и Вугареке. Г. 15'4 7. 
замијени Нзво.т.ског у Вагикану, а заги.м постаје 
носланпк у Виограду, гдје је дочекао 2!). мај 
1 '.)()?>. године. |1з ћишрада оде у Петроград 
у миниггарство. године 1'4(15. постаде по- 
Г1анпк на нидерландеком двору, год. 1 '4(К. 
уз Не.шдова био је руски пуно.моћник на 
хашкој конферепцији. Септе.мбра 1'4(19. г. 
и.меновап је за пос.таппка у Цариграду. гдје 
је развио жпву акцију. а нарочито од како 
је печео раг између Пта.шје и Гурске. Иа- 
сгојао ји ашво да Гурска отвори Дарданеле

НОДЛИСТАК

НОВАЧ
Емило Зола

ћ'овач бјеше ве.шки, пајвећи човјек у го- 
ме крају, чворноватих рамепица, шшрпи.та ли- 
ца п руку од ковачке ватре и гвозденог пра- 
ха пшжћа и чекпћа. У својој чегвртаетој 
г.1а1Ш, ш>д гусгом замршеном коеом, и.маћа- 
ше круппе. праве дјегпн.е очи. сјајпе као че- 
.тик. 1Вего|К1 издужрца ви.иша ппкреташе сс 
при смијехЈ, н \ м његовог даха који брујаше 
с.шчан је бпо г.т цуццм дуван.ем н.егових мје- 
х»ва. а кад би подизао руке покретом задо- 
во.т.епе моћп. --- шч.рег, који му је при ра- 
,у за наковп.ем прешчо у навику, — изгле- 

дало је. да својпх шцссе; година ПОСП МПОГО 
Ј.1К1Ш' но ш го подизаше госпоћицу . чекпћ 
||';как двадесет и шч фупти. етрашпа дјевој- 
'11(113, коју је оп једино могао разиграти. од 
Церош' до 1’уапа.

Живпо са.м годипу дана код гог ковача, 
једну чигаву годину оздрав.вен.а. Гшјах пзгу- 
био евоје срце, изгубио памег. ге отпуговах 
све идући папријед. гражећи себе какав куг 
мира п рада гдје би могао цоврагпгп моју 
мушку спагу. Гако сам дакле једне вечери. 
на пугу. прошавшп кроз село. спазио ковач- 

за руску флоту. али, како њемачка шта.мпа 
хоће да зна. гу је и његов неуспјех. Сва- 
како је изгубио благово.кење у Петрограду, 
кад је са овог мјеста именован за — се- 
натора. Своје словоиофилско увјерење није 
Чариков никад крио.

Сграна, а нарочито њемачка шгампа, хоће 
да његово смјењивање прикаже као пошње- 
њедицу његовог пренагњеног држања на Порти 
ради отварања Дарданела, док други дио ге 
шгампе иде и даље и доказује, да је го у 
вези са будући.м односи.ма Русија према А- 
устро Угарској. Шга је све у ствари, сад је 
тешко рећи, али ће се го брзо видјеги, гек 
поуздано је то, да је изгубио благовоњење, 
које је код мјеродавних у Петрограду ужи- 
вао, и да је његова дип.томатска каријера 
завршепа.

Ко ће га у Цариграду замијениги, још 
се не зна, и ако се и.мена кандидага произ- 
воњно но.мињу.

Преко дебелог мора
Сукоб двају братстава у Америци —

Бјут Монтана, 10. фебруара
Оли познати деструктивни елементи, 

којима је би.ча гијесна рођена отаџбина 
и који су је хтјели преврагом да усреће, 
нијесу се могли да скрасе ни у Србији, 
из ко|е су година.ма противу сво;е земње 
ради:п1. те су се сада обрели у Америци, 
да овамо сво|им убигачним радом но- 
сију сјеме мржње и неслоге међу радним 
и чесгитим свијегом из Црне Горе.

Њихов наклени план већ је крунисан 
и плодо.м. Већ су довели Црногорце до 
покол>а.

Као што је познато, они су овдје ус- 
пјели да заведу неке необав|еш гене и 
неискусне Цриогорце и основали клуб 
и иокренули лист „Народну Мисао". Та| 
њихов смрдл.евак из њихове „миомирне" 
баште ночео је да просипа свој „мирис" 
на све стране. Разумије се. најљуће се 
оборло на све ш го је честито и вал.ано 
у Црној Гори и на оне, који нијесу до- 
звллили њихов „пагриотски" рад на пре- 
порођају Црне Горе, па немају пи мало 
обзира ни нрема нашим највећим све- 
гињама.

Кад им ни то није било доста, кад се 
нијесу могли задоволшти што су сво]у 
рођену земл.у изложили скан.талозном 
подсмфху, лагили су се, да нанада|у по- 
једииа племеиа и да Црногорце завађају 
међу собом.

Нагрдилн су се и наружали све шго 
је честито у Црној Гори, дрзнули су се 
да укал.ају највеће светиње наше, извр- 
жући руглу и подсмјеху цијелу земл.у, 
п.| су онда сгалн да клеветају и иош гене 
Црногорце у Америци и све оне, којп 
ни есу хгјели за њима да заприсгају.

Али, као ш го рекосмо, ни го им ни е 
било досга. Заго иустише у свом листу 
један одвратан допис прогивг брагсгва 
Прл.е, који је нотнисао једзн Љуб >тиња 
нин другог брагсгва са своја пеколико 
рођака.

Чим је изишао лист из шгампе, Прл.е 
се разлјетеше и јурнуше пуг ш гампарије 
тога жалосног српског листа, гдје нађоше 
потписнике тога ругла. Да би са себе 
спрали л.агу, Прл.е ове иозваше на меј- 
дан и дадоше им по фишек.

нииу. усамњ1‘ну, сву обасјану н.1аменом, ма.10 
у страпу од раскрснице. Јара бјеше то.тика. 
да, кроз широм отпорена нрата на коначпици, 
чнсго пањаше пут, и да се топо.те. порећапе 
преко нуга, дуж потока, пушаху као буктп- 
ње. У сутонској гишипи. одјекипчше на да- 
.теко. чак па по.та .ми.т.е унаоко.то. одмјерпо 
.тупање чекпћа, с.тично ходу какпе реги.иепге 
ок.топпика, који (Ч* сне више и иише приб.ти- 
жапа. За тим, иза разјап.т.епих прата, у спје- 
.тоеги, хуци. треску ове грм.кавипе, ја заста- 
дох срећан, већ утјешеп, г.тедећи овај рад, 
ове њудске руке пгго увијају и гњече руме- 
не по.туге.

Ге јесен.е вечери први пут видјех ковача. 
Ковао је ра.то на једпом п.тугу. 1’аскопчана 
кошуња ноказпваше његове спажне груди, чије 
сгране, нри сваком даху. показиваху гвозде- 
на ребра. он се еагибаше. узимаше у себе 
ваздух. ејгушташе чекић. II го пепрестано, 
беенрекидпо. са лаким нихањем. тиједа са 
пеуморном мишићном снагом. Чекић се окре- 
гаше у прави.том кругу, расппајући варни- 
це. оегав.т.ајући за собом евпјеглу кишу. Го 
бјеше >>гоепоћица«, којом је ковач онако за- 
махивао, обје.ма рукама: а његов син, мњадић 
двадееегих година. држаше усијано гвожће 
крајем к.1.ешти, ударајући гакоће са евоје 
егране паг.ти.м ударци.ма. који заглушиваху 
звопку игру сгарчеве дјевојчице. Гок, гок. - - 
гок. гок. рекао би човјек озби т.ан глас какве

Нз глас овога сукоба сви Црногорци 
— њпх 400 из свију крајева ЦрнеГоре — 
похиташе да сгану на пут проливању 
брагске крви, али све њихово напрезање 
оста залудно. Чак шга више у томе по 
средовању сукоб се још више пооштри 
и у.зе јаче размјере, те наста онасност, 
да се све не покоље и да се чак и даље 
не прошири. Кад видјеше да ће се бра 
ћа између себе да покољу и покрве, ио- 
хиташе неколико њпх трезвјенијих и при- 
себнијих к властима и затражише помоћ.

Захваљујући хитрини и окретности вла- 
сти, која се одмах стекла на лице мјесга, 
и једна и друга страна би одстрањена и 
притворена и тако се нрва опасност из- 
б]еже. Доцније је полицији испало за ру- 
ком да сваку даљу опасност уклони. А 
да није било тога, крв би сигурно легла 
и настала би таква гуча, да би све у 
крви огрезло, јер у једно вријеме изгле- 
даше да ће се тај сукоб раширити и 
пренијеги и на друге Црногорце, што 
међу завађенима посредоваху.

Его гако нас усрећише ови грдни наши 
усрећитељи и препородитељи око „На- 
родне Мисли" —■ не било их!

Мало им је што нас пред овијем стра- 
ним свијетом бруче и срамоте, што наш 
поштени и чојски обра.з каљају, што 
нашу земљу руглу и.злажу, што наше 
највеће светиње у кал вуку и брљају; 
мало и.м је што су се попели на грбачу 
нашег радног свијета и пемилостиво га 
пљачкају и морално и физички трују, -- 
него још хоће да нас до исгребљења 
доведу.

Дао би Бог да овај жалосни догађај 
све Црногорие умудри и к свијести до- 
веде, те да са ових кужних л>уди и из- 
мећара, изрода и никоговића клони.

Не било их!

По листовима
Питање о тирјализму

5' српско хрватској пггамии избило је пи- 
тање о трија.гизму. гдје се претреса на раз- 
личите начине. Већи дно хрватске штампе и 
и добар дио српских лисгова изјаспили су се 
за тријализа.и, док .мпоги Срби сгоје на то.че 
становишту, да о тријалпзму не .поже ни го- 
говора биги. Сад се, о то.че изјаснио и поз- 
зпати хрвагски првак Франо Супило у сво.че 
«Ново.м Листу«. ()п је доипо један члапак 
противу тријализма и дошао до овога закњучка: 
«Тријализа.и је по наше.м увјерењу у овој 
монархији квадратура круга не.могућносг једна, 
која на Чехе, 1’усине, Словаке, Цоњаке и т. д. 
не може да си.чпа I ично дјелује, па чему се 
ешофираги за и прогив гријализ.ма. те га по- 
ставл.аги неком девизо.ч наше пародпе борбе, 
у којој сс ео 1р8О нскњучује равпоправпи 
положај милијуни.ча н нпе словенске браће. 
Гријализам није пикаква наша пародпа тра- 
диција. ни|(‘ поетулаг наше политике, пије 
ријеч поникла из паших редова и наше борбе. 
него је у гућинп пикла, и.мпортирана. а ње- 
зине су гендспппје скроз друге. пего ли се 
у пас по.чишњају .

Штрајк ђака у Хрватској
У Хрватској и Славонији избио је па .мно- 

гп.м средњи.ч школама шграјк ђака, .V Загребу 

матере, која подсгиче своје дијете на ирво 
геиање. Госпоћица непрестапо играше у 
круг, одбацујући ш.|>окице еа своје хал.ине, 
оетавњ.ајући грагове својих корака по ралу 
која је дотјеривала. ћрвава свјетлост разлива- 
ше се до земл.е, обасјавајући иетакпуте стране 
двају рабогпика, док се га.мне сјенке нружаху 
по мрачпим и нсјаепим кугови.ма ковачнице. 
Ма.ш по мало. пламеп поблпједи, ковач се 
зауетави. Оетаде гако мрачан, ослоњен о др- 
жал.у чекића, га зпоје.м на челу, кога чак 
и не покуша обригагп. Чуло се јасно диеање 
његових груди, и му.ч.шње мјехова, којс ње- 
гов син подизаше, л.агапо, једном руко.ч.

Ту ноћ проведох код ковача, и не одох дање. 
П.чао је једну иразну собу, горе изнад коначпи- 
пе, коју ми понуди и коју ја при.чих. .1ош у 
пет часова изјутра већ чух рад мога домаћина. 
Пробуди ме смијех ције.1е куће, којп је 1рајао, 
захва.кујући његовој бескрајпој веселосгп. све 
до у нече. Нодамном играху чекићи. Пзгледало 
је к.ш да ме " госиоћпца баца из кревега, лу- 
пајући у тавницу. пошго ме смагра еа лењпв- 
ца. Ције.1а сиро.машна соба, са великим ор.ча- 
но.м. двије.ча сголицама. столом од бијелог 
дрвета. пуцкаше, довикујући ми да подржим. 
Морадох 1'ићи. ,1п.|>е. затекох цијелу ковачниис 
В(‘ћ ру.чепу. Мјехови мумлаху, а нлавичас! и 
ру.чен пламен днзаше се из угња, у коме из 
гледаше као да свпјегли пека округла лвијезда 
под дување.м које сгвараше жар. Ћ го врије.ме 

штрајкују ђаци свију средњих школа: гимна- 
зије, реалке, нрепарапдије и више женске 
школе. Загреб је доживио прошле недје.ке 
опо, шго ниједна друга варош није доживјела. 
Проглашеп је и потнуно сироведеп генерални 
пгграјк средњошколске о.младине у цијело.м 
Загребу а готово и у сви.м средњи.ч школама 
Хрватске и Славоније. Узрок штрајка јесте 
прогањан.е пеких ђака у Осијеку и Вакру, 
који еу учествовали у пош.ведњим ђачким 
де.чопсграција.ма приликом тешке озледе 1Па- 
хппагићеве. Поводо.м тога загребачки »Српски 
Гласпик« пише; »А1и смо присусгвовали пеобич- 
ни.м опходи.ма, гдје је пеколико хињада школ- 
ске дјеце од 6 до 15 године обилази.ш ва- 
рош под хрватски.м барјацп.ма и давало израза 
свом младићско.м одушевњењу. Влада је пот- 
пуно пе.моћна и она и.м је пустпла да раде 
што хоће. Све су школе затворепе на шесг 
педјеља ;1 овај ће се распуст накпадпти у 
велики.м њетњи.м феријама. Ма како ее ова 
ствар просуђивала с педагошког или психо- 
лошког гледишта, она је свакако вео.ма не- 
угодна и по дјецу и по родигеље, јер прва 
егвар и главпи позив о.младипе јесте паука. С 
друге стране влада је морала мало тактичније 
поступаги, Ми пијесмо за анархију, ни за то 
да се невипа дјеца воде на улицу у поли 
тичке сврхе, али морало се ипак узети у 
обзир тешко данашње стап.е, који ми еви 
оејећамо. па ето и паша дјеца. У вапреднпм 
прилика.ча греба употребиги и вапредпе мјере 
Ги.ме не би страдала пи педагошка пачела 
ни аукторптет власти, Ми се нада.чо, да ће 
се ипак власти тргпути и да пеће без велике 
потребе упропастити и унесрећити толико 
младих егзистепција. Казали е.чо, да је дапашње 
вријеме и несређепе при.шке одјекнуло п у 
срци.ча паше дјеце, која пијееу увијек одго- 
ворпа за своје чипе. Не треба дакле глорп- 
фицирати дјецу, него тражити пута и пачипа 
да (Ч‘ дјеца чим прпје поврате своји.м школа.ча 
а да ови догађаји пикоме не пашкоде Сада 
је дужпост свпју оних. који же.те добра школи 
и школекој дјеци, да се чи.м прије отворе 
гаколе«.

Српство
Срби пред изборима у Турској, Из 

Солуна јављају биоградским листовима: 
„Из најпоузњанијег врела се дознаје, да 
се у српској народно! организацији врше 
овиЈех дана озбил.на вијећан.а о томе, 
да организација и не истиче своје канди- 
дате за народне посланике у турску комо 
ру. Ова је одлука, како сс вели, дош.ча 
због тога, што су нреговори са опози- 
цијом завршени још неуснјешније пего 
преговори са Мла '..()|урцима“! Још један 
доказ више докле је разорнп рад на- 
метиутих в >ђа српски народ у отоманској 
царевини довео! Сад ће и с.шјенш1 моћи 
да ирогледају и виде, да је незадовол.- 
сгво I! огорчеи.е карода сасвије.м оправ- 
дано избило.

Стари српски споменици. Крал>. Срп- 
ска Академија Наука у В1101 раду намјс- 
рава да изда у веома укусном облик\’ 
умјетнички сиимл.еие споменике старе 
сриске архитектуре и сликарства с они- 

ковач прпкуп.!.аш(‘ посао за тај дан. Преирга- 
ше гвпжћс пп угловпма, окрсгашс полуге, 
пспитпваше гочкове. ћ‘ад ме спазп вал.анп 
човјек, наслопи песнпце па слабпне п с.ми- 
јаше се. раширених уста до ушију. С.мијешно 
му је било. што ме је у пет сагп исгјерао 
из посте.ве. Миелим да је својим страшни.м че 
кићп.ча са.мо одзвонио усгајање.

За гим мн етави на ра.мена његове вели- 
ке руке , пагин.аше се као да говори каквом
дјетегу, при.чр 'ћујући чп, да (•(• бо.1,>• осјећа.м
од како живи.М пред његово.ч г вожђаријом. А
свакога Дана пи. 111 с.мо ,;аједш( бијело вино.
На 110.11' ћипи његових старих изврну ГИХ КО-
лица.

За гим сам чесго проводно 11о чигав дан
у ковачнпни. Оеобито .шми. за врије.че киш-
них дан <1, 0110 еам 11епрес1аш> |\. Зани.чао
ме овај цпгао. 1ћ'ПреК1!ДЊ'| бор ба ковач.ч про-
гив суровог п.ожћа, које се покораваше н.е- 
говој цо.|,ц. одушсвл.авапп' ме као каква велика 
дра.ча. Ирагпо сам мегал еа пећг. до пакова-
н.а, пмао еа.м непрекидна изнепаћења гледа- 
јући како сс по|шја. шпри. увпј.ч као чек 
воеак. цод побједппчки.м напоро.ч рабогника. 
ћад би плуг био готов, ја бих к.књао иред 
ЊИ.М. II НС бих '1огао 1|о.;н,11 II ј уЧер ццЦИ' бн ;- 
обичне грагоги'. разглед.то бих дијелове, помиш- 
л.ајућн какви су ('ложни чор.али биги ш пр 
сги. који су их гако скупили и н.1мјее| ц.•;> 
без по.моћи вагре. 1ако еам се чесго п\I ( 



сом у српском и француско.ч језику. При 
го.\\ послу ће се нарочита пажња покло- 
нити сликама српских вча.талаиа. Како је 
овај лосао скоччан с велики.ч трошко.м, 
го је Државни Савет у Србији ријешио, 
ла Акалемији прлтекие у иомоћ са 8000 
лин. Приредиће се јевтиније из.тан.е за 
иаро.т у облику албу.ма са сликама нај- 
.т.ешпих старих српских грађевина.

Српско друштво у Прагу. „Друштву 
за потпо.магање Срба ђака у []рагу“ по- 
с.тали су овогодишше прилоге: Д\бро- 
вачка општина у Дубровнику 26 К. Срп- 
ска нггедионица у Ру.ми 20 К. Еиархшски 
управни и просвјетри савјет у Тузли 20 К. 
Доброгворна задруга Срикии.а у Ново.м 
Саду 5. К, Д-р. Никола Мрваш Праг 10 К, 
Д-р. В лис.тав Кецчановић 10 К, Павле 
Драгић свештеник у 1>л.ин.и 2 К, Емил 
Лончар у. м. надчиновник у Осшеку 
7 К 04 ф. Српска шгедионииа у Оси- 
јеку 50 К, Никпшћска штедионица у 
Никшићу 6)0 К, (члан оснивач), Цен грални 
кредигни заво.1 у Новом Саду бо К, (члан 
оснивач), Српско-православна црквена оп- 
штина у Осијеку 10 К, Народна Штеди- 
оница на Цетињу 60 К, (као ч.чан осни- 
вач), Добротворна задруга Српкиња у 
Бос. Дубици 10 К.. Српска привредна 
Бапка д. у. у Ру.ми 20 К, и Градско ви- 
јеће у Прагу 50 К Друштвена им управа 
нај гоплије захвал.ује на благотворно) су- 
сретл.пвосги, па се и на дал.е ирепору- 
ч\че срлској јавности, да се сјети на и нај- 
мањи.м прилого.м овог хумаиитарног друш 
тва, које потно.маже вриједне и сиро- 
машне Србе ђаке у Прагу.

Словенство
Крунисање у Бугарској. Приликом 

прославе двадесегпетогодишњиие влада- 
в;ше бугарског крал.а Фердинанда, која 
ће биги свечано изведена на Јвето у Тр- 
нову и Софији, бугарска влада је ри;е- 
шила да и.зради нарочиту адресу, којо.м 
ће крал.а поздравиги. У тој адреси биће 
изнесена историја Бугарске за све вријеме 
владавине крал.а Фердгшаида све до 20 
јула о. г. када ће прослава бити и када 
ће се крал. крунисаги. За изра.ту ове а- 
дресе изабрана је нарочита ко.мисија.

„(Јио уас1Б“ у преводу. Познати ро.ман 
чувеног пол.ског романси.ера X. С|енки- 
јевића „Цио \аФ$“ по ријечи.ма самог 
иисца иреведен је до сада на овејезике: 
енглески, гурскп, ње.мачки, шпањолски, 
талијански, 'руски, шведски, холандски, 
мађарски, протугалски, норвешки, ;ер- 
менски, фински, лиговски, словеначки, 
српски, чешки, јапаиски, арапски и многе 
друге страпе језике.

Пољски биро у Риму. По угледу на 
Французе, иол.ско народно вијеће у Ла- 
вову основало је у Риму нарочити биро 
ради обавјештења талијанске јавности о 
иолитичким и културним догађајима у 
Пол.ака.

Чешко-руска узајамност. У Кијеву је 
покренут часопис „СесћоЛомап", који је 
себи ставио у задатак, да ради на кул- 
турном зближењу Чеха и Руса. Сад тај 
лист пропагира, по предлогу професора 
П. Заболетског, да се на будућем чеш- 
ком универзитету у Брну оснују катедре 
за руску исторпју и кн.ижевносг, које би 
заузели руски научници, а да се исго 
тако и у Русији на два-три универзитета 
оснују чешке кадере. Уз го, да се у чеш 
клм гимназијама уведе руски језик као 

пас.чијао, мислећи на једну малу дјевојку, 
коју са.и негда гледао, по читаве дане, пре- 
к<> пута мог прозора како својим нежним 
рукама увпја месингане жице, на које при- 
тврђиваше, свиленим копцем, вјештачке љу- 
бичице.

Ковач се пије пикад жалио. Г.тедао са.и га, по- 
што је ковао гвожђе пз дана у дан по че- 
грпаест сати, како се у вече с.иије они.и ље 
говим доброћудпи.ч смијехом, и како трља 
руке лицем пупим задовољства. Никад није 
био жалостап, пикад уморап. Он би цијелу 
кућу држао па својим лећима, кад би се 
ова хтје.ча срушити. Зи.ии је говорио како је 
лијепо у п,еговој ковачпици. Ј.ети би ши- 
ро.м отварао врата иуштајући да у.чази ми- 
рис сијена. .ћети, кад дође вече, сио би до 
н.ега иред врати.ча. Обичпо би били мало па 
сграпп: одатле. се могаше видјети дужипа цп- 
јеле шу.че. Оп се осјећаше срећан због оног 
огромиог шарепог застирача обрађене земље, 
која се л.убљаше на догледу у јаспој као 
љиљан боји сутона.

Ковач се чешће и шалио. Говорио би како 
све ове земље припадају ље.му, да ковачница, 
већ више од двјеста година. снабдијева плу- 
говп.ча цио овај крај. То бјеше н.егов понос. 
Да пије љега, никакав усјев пе би израстао. 
Што је поље зелепо у чају, а жуто у јулу, 
н.ечу је дуговало за ту прочјену. Жетве је 
нолио као своје ћерке, јасно сунце га оча- 

об.шгаган.^док би се и у руски.м гимна- 
зијама требао учиги чешки језик.

Зелена књига Бугарске. Народном 
Собрању је дос гавл.ена од бугарске вла- 
де саставл.ена „зелена књига." Та кн.ига 
садржи цијелу дипломатску иреписку о 
акту од 5. октобра 1908. год. када се 
Бугарска прогласила за независну цареви- 
ну и припојила источну Румелију. У тој 
засебној књизи је означен и дуг што га 
Бугарска дугу,|е Русији, која је тада — 
пошто се Бугарска налазила у новча- 
ној кризи — предузела на себе исплату 
бугарског окупационога дуга Турској. 
Чим Собрање расправи и одобри ову зе- 
лену кн.игу биће, она разаслана на све 
велесиле и на сусједне државе.

Транскавкаска жељезница. Минисгар 
жељезница у Русији издао је наредбу, да 
се још ове године отпочне са грађен.ем 
транскавкаске жељезнице. Градиће се и 
на;већи тувел на свијету, дуг 22 кило- 
метра.

Град Праг за авијатику. „Ргадег Тац- 
МаЦ“ |авл.а да је градска огшггина праш- 
ка вотирала 5.000 кр. као први прилог 
за један лијет по кпал.евини Чешкој. Дал,- 
н,|'м субвенцијама имају се основати по- 
веће награде за тај лијет.

Кратке вијести
Избори у Турској. Како из Солуна 

јавл.ају, изборни покрет у Турској све је 
јачи. Сви знаци говоре, да ће младо- 
турски одбор ушл.ед своје тактпке и 
потпором и иомоћу власти изнијети по- 
бједу над либера.чном ентентом.

Штрајк у Енглеској. Како и.з Ј1он- 
дона јавЈвају, нема наде, да ће се ипак 
питање рудокоиних радипка брзо рије- 
иигги. Сви мјеродавни фактори уложили 
су све силе само да се ситуација побољ- 
ша, али безуспјешно, јер су ушл.ед не- 
споразума преговори прекинути. У Ј1он- 
дону ушљед штрајка поскупио је хл.еб 
и влада велика несташица риба.

Тафт против Рузевелта. Предсједиик 
Тафг изјаснио се о нриједлогу Рузевелта, 
који иде за тим, да се судије могу на 
основу народнога гласања свргнути, а 
осуде судаца предложити народу на од- 
лучивање, да је чај предлог опасан 
за живот и власпиштво, јер се таква 
одлука не с.мије пронусги ги на мчлосг и 
немплост иревргл.ивим импулсима сваг- 
дашње изборничке већине.

Захтјеви турски за мир. „Руское Сло- 
во јавлш, да је у Петроград стигао про- 
тив-предлог Турске, који ће она сгавити 
код преговора за мир: Италија плаћа 
све турске ратне трошкове због Трипо- 
лиса. Италија анулира прије конферен- 
ције декрег о анексији Триполиса и Ћи- 
ренаике. Турска влада даје Италији пра- 
во да окупира Триполис и Ћиренаику. 
Игалија постаје власник вакуфског има- 
ња у Триполису и Ћиренаики, а за то 
добија Турска накнаду шгете. Султан 
прндржава сувереност у Триполису и 
Ћиренаики.

Одлагање сабора. „Земан“ јавља, да ће 
босански сабор бити одгођен све до 
мјесеца маја, док нови министар Билин- 
ски не дође у Босну и док се добро не 
информира о тамошњим приликама.

Задужбина ђачком друштву. Руски 
инжињер Протополов, бивши члан ђач- 
кога друштва Кћепо-Ра1аћ'а, у Хајделбергу, 

ранаше, а подизао би пјесиице ка облацича 
који иосе град п пустош. Често пута пока- 
зиваше чп у даљпни какво парче зе.чље, које 
изгледаше уже пего ширина љегових леђа, 
и причао би чи које годипе је сковао плуг 
за ту љиву овса или ражи. За вријече рада, 
осгављао би по кад што своје чекиће, до- 
лазио би до на крај пута, гледао би, са 
рукоч над очича. Гледао би како чногобројне 
породице парају зечљу љегович плуговича, 
како остављају за собоч бразде, право, у 
лијево, у деспо; долина бјеше пуна љих. 
Гледајући како се запреге лагано крећу, ре- 
каоби човјек, да су регимепте у маршу. Радпици 
на плуговима блистаху на супцу, еа златним 
одбљесцима. А он, подижући руке, позивао 
би ме, вичући ми да дођем и да видпм 
шта они раде.

Сва ова гвожђарија, која је звопила нада 
мпом, давала је мојој крви гвожђа. Ово ми 
је вриједило више него сви напитци из апо- 
теке. Бијах се павикао па ову лупу, осјећао 
сам погребу за овом музиком чекића на на- 
коваљу, да би могао осјетпги да живим. У 
овој мојој еоби. до које допираше шум мје- 
хова, поново сам нашао моју јадну главу. 
Гок, ток, — ток, гок, — то бјеше као 
весела шеталица, која управљаше мојим ча- 
еовима рада. При пајтежем раду, кад би ко- 
вач пао у ватру, кад би чуо како румепо 
гвожђе пуна и пршти под демонским удар- 

оставио Је ово.\\ друштву чегврт ,\шли- 
она рубал.а.

Распадање „Српског Клуба". Народ- 
ни посланик Светозар Ћоровић иступио 
је из „Сриског Клуба“, који сачињавају 
српски посланици у босанско-херцего- 
вачком сабору.

Енглези о Триполису. У енглеском до- 
њем дому ставио је послапик Кинг влади 
питања, да ли јој је било познато, да је 
у погледу талијанског покушоја слобод- 
рих руку, да од Тринолиса учини гали- 
јанску ировинцију, постојао икакав уго- 
вор или споразум између сила тројног 
савеза или да је Италија у томе потпо- 
могнута била од других сила савезница. 
Државни секретар је одговорио, да влада 
не зна ништа ни о каком гаквом уговору 
и споразуму.

Рат између Италије и Турске Тали- 
јански посланик у Паризу Тотини отпу- 
товао је у уторак у Рим, гдје ће провести 
до конца марта. Његово путовање до- 
води се у везу с преговорима о миру. 
Покушај акције за мир ограничиће се на 
то, да ће Француска, Енглеска и Русија 
уз прикЈвучење Аусгро-Угарске и Ње- 
мачке заједнички понудити своје добре 
услуге у исти мах у Риму и у Цариграду 
без притиска и без савјега. О наумЈвеној 
акшци за мир круже најразличитији гла- 
сови. Турска пггампа упорно пориче 
сваку помисао на споразум за мир.

Прелаз официра у грађанска звања. 
Пошто је у Аустро-Угарској задњих М|е- 
сеци огромно порасао број оних офи- 
цира, који су истуиили из војске и по- 
светили се грађанским звањима, го је 
аусгриски ратни министар Ауфенберг, 
како јавЈва „Ах ЕзГ1, у окружници на све 
пуковске команде тачно означио оне 
услове под којима ће бити у будуће доз- 
воЈвено официрима прелазити у грађан- 
ска звања. У тој се окружници забрањује 
официрима апсолвирање невојничких сту- 
дија, док припадају свези војске и ужи- 
вај)' гажу. Осим гога се иитомпима вој- 
них нижих реалка и гимназија забрањује 
полагање испита зрелосги на којем дру- 
гом заводу. Исгп лисг сазнаје из војнич- 
ких кругова, да се угарски заједнички 
министар домобранства Хазај бави ре- 
формом домобранских кадетских школа, 
у које се у будуће имају иримати само 
таквп младићи, који су положијш испит 
зрелосги на којој средњој шкојш.

Шга је стајао задњи „дурбар“. Ије- 
локупни трошкови „дурбара" т. ј. свеча- 
ног крунисања енглеског краља за цара 
Индије, износе 13,200.000 К. Пет краљев- 
ског пара је такође овдје урачунан, те 
исноси 960.000 К. Огромна војничка па- 
рада, која је била главни дио свечаности, 
стајала је 4,140 000 К.

Дневник
Отпутовали на Ријеку. Његово 

Величанство Краљ и Њихова Краљ. 
Височанства Нашљедник и Нашљед- 
ница, прађени од генерал-ађутанта 
г. бригадира Митра Мартиновиђа, 
отпутовали су у недјел>у по подне 
на Ријеку. Њихово Краљ. Височан- 
ство Књаз Нашљедник и Књагиња 
Нашљедница продужили су сјутра- 
дан за Тополицу.

цима чекпћа, у рука.иа би осјећао дивовску 
снагу, хтио бих смрвити цио свијег једним 
ударом мога пера. Послије тога, кад би у 
ковачници завладао мир, све би се ућугало 
у мојој глави; тада бих сишао, и био би ме 
стид због тога посла, видјећи сав онај сав- 
ладапи метал који се још пуши.

Ах! како ми је диван изгледао овај ковач. 
кад би га видио за вријеме врућина које 
владају послије подпе! Био је наг до појаса, 
испупченпх и опружених мишица, као једна 
од великих — статуа. —- Нашао сам, гле- 
дајући на љега, модерпу скулптурску црту, 
коју иаши умјегници траже с ополико муке 
у мртвим љедрима Грчке. Стајао је преда- 
мном као узвпшени херој рада, пеуморно ди- 
јете овога стољећа, које кује без престанка 
на сво.ме паковљу оруђе; наше анализе, које 
даје у вагри и ватром облик сјутрашљем 
друштву. А он се само играше својим чеки- 
ћем. Кад би се хтио насмијати, узимао би 
кгоспођицу« и лупао би из спе снаге. Тада 
би правио грм.»авипу у својој кући. нри 
ружичастом пламепу у пећи. А мени се опда 
чинило као да чујем уздах народа за послом.

Его ту, у ковачници, у гомили плугова, 
ја сам за свагда излијечио моју болпјест 
лељости и страха.

Посјетио бугарског посланика. 
Његово Крал>евско Височанство На- 
шљедник по повратку својем из 
иностранства посјетио је бугарског 
посланика при нашем Двору, г. д-р 
Н. Колушева. 'Гом приликом На- 
шљедник је пред г. послаником дао 
израза својем живоме задовол,ству 
због особите пажње и л.убави, ко- 
јијема је за вријеме боравка у бугар- 
ској пријестоници био предусрије- 
тан како на Двору Њ. Вел. Кра.ља 
Фердинанда, тако и од стране на- 
рода. Наш.љедник је са радошђу 
нагласио г. д-ру Колушеву, да је 
са својега краткога боравка у Со- 
фији понио најљепше утиске о брат- 
скоме бугарскоме народу. о њего- 
воме бујноме напретку и нарочито 
о његовој сјајној и спремној војсци, 
која је најбоЈве јемство мирнога 
напретка младе и угледне бугарске 
краљевине.

Г. др. Колушев био је необично 
пријатно дпрнут посјетом, коју је 
Њ. Кр. В. Нашљедник благоволио 
учинити њему, и још више похвал- 
ним ријечима о његовој домовини, 
па је захвалио високоме посјетио- 
цу на указаној му пажњи и изја- 
вио радост, што се НашЈведник из 
Софије вратио задовољан.

Једна тужна свечаност. У по- 
недјеЈвак 12. ов. мјес. биђе у нашој 
пријестоници извршена једна тужна 
свечаност. Биђе извађени нз поро- 
дичне гробнице код мапастирске 
саборне цркве посмртни остатци 
супруге Крал>а Србпје, Књагиње 
Зорке, љуб.љене кђери нашега Кра- 
Јва и Краљице, и њихове дјеце, а 
тако исто и посмртнп остатци Кња- 
за Ђорђа, брата Њ. Вел. КраЈва 
Петра.

Још ове зиме Крал-. Петар се о- 
братио нашем Господару писмом, 
којим Га је извјестио о својој нам- 
јсри. У Тополи у Србији КраЈВ Пе- 
тар је о својем трошку подигао ве- 
лики храм, гдје ђе бнти и заједничка 
гробница свијех умрлих чланова 
куђе Карађорђевиђа. Како су ро- 
дитељи Краљеви Књаз Александар 
и Књагиња Персида ту скоро пре- 
несени из гробЈва у Бечу у Тополу, 
то је остало да се још изврши и 
пренос тијела Књагиње Зорке и 
двоје КраЈвеве дјеце и Књаза Ђорђа, 
Краљева брата, који су сви били 
сахрањени на Цетињу.

Ради тога долази у суботу на 
Цетињеуправник биоградског двора 
г. потпуковник Поповиђ, којем ђе 
посмртни остатци бити предани, 
и он ђе их пратити од наше гра- 
нице до Биограда.

Спровод посмртних остатака биђе 
извршен кроз пријестоницу и до 
наше границе по нарочито пропи- 
саном реду.

Министарске вијести. Предсјед- 
ник министарства г. др. Томановиђ 
био је јуче на Ријеци, откуда се 
истога дана повратио на Цетиње. 
— Министар унутр. дјела г. Марко 
Ђукановиђ отпутовао је јуче служ- 
беним послом у Бар. — Министар 
правде г. Мило Дожиђ ономад се по- 
ново вратио у Подгорицу ради окон- 
чања ишљеђења у ствари бјегства 
осуђеника из подгоричке тамнице.

Г. бригадир сердар Јанко Вуко- 
тиђ, министар војни, отпутовао је 
у понедјељак на официрски скуп у 
Подгорици.

Дипломатски размјештај. Па 
мјесго г. Јова Ноповиђа, којијестав- 
Јвен у пензију, у Цариград је послан 
за нашега дипломатског заступни- 
ка г. Петар Пламенац, а у Скадар 
мјесто овога потоњега секретар ми- 
нистарства иностраних дјела г. д-р 
Јовиђевиђ.

Свечаност у Војном Стану. У 
прошлом броју нашег листа у из- 
вјештају са свечаности, које су биле 
у Војном Стапу на Цетињу, омаш- 
ком је означено, да ]е командант 
војне школе г. командир Стево Јо- 



вићевић, док је он већ одавно сми- 
јењен са те дужности и сад је 
командант г. командир Јоко Јова- 
новик, коме се у заслугу и има 
приписати што је та свечаност о- 
нако импозантно извршена, те зато 
молимо читаоце да ову исправку 
приме к знању.

„Дан“. Најновији број „Дана“, 
листа за науку и књижевност, и- 
зашао је из шгампе. Он је означен 
као свеска прва и друга и важи за 
јануар и фебруар, пошто је уред- 
ништво одлучило да шестим бројем, 
који је прије овог изашао, закључи 
прошлу годину и овим бројем от- 
почне нову годину. Као што се 
зна, нешто касним почетком, а неш- 
то нередовним излажењем, „Дан“ 
је био тако заостао, да се тај за- 
остатак није могао никако надок- 
надити. Тако је даље издавање 
бројева за прошлу годину изостав- 
л>ено и приступило се овим бројем 
издавању свезака за ову годину. 
О садржини овог најновијег броја 
проговорићемо нарочито.

Новосадско позориште у Са- 
рајеву. Као што нам из Сарајева 
јавЈвају, тамо је у суботу у јутро 
стигло српско народно позориште 
из Новог Сада са своја 35 члана, 
које ће у Сарајеву приредити низ 
представа. Прва представа је била 
у недјел>у.

Досадна публика. Чиновници и 
службеници пријестоничке поште у 
ономе поштанскоме одјељењу, у 
којему се свако вече дочекује по- 
шга из унутрашњости и иностран- 
ства, на велике су јаде ударили од 
необузданости и необазривости ве- 
ћега дијела наше публике. Чим 
стигну аутомобили са путницима и 
ноштом, одмах радознала публика 
навали на врата одјељења, у којем 
се распечаћавају поштанске вреће 
и дијеле пошиљке. Без обзира на 
наредбу, да за вријеме примања 
поште нико не смије бити присутан 
осим службених лица, одређених 
за тај посао, публика досађује на 
вратима и долази са којекаквим 
питањима. Ту се налазе или по- 
служителш из појединих надлеш- 
тава, или из страних посланстава, 
ИЈШ поједине приватне особе, и сви 
опи траже да им се отворе врата, 
на кад им се отворе, тад досађују 
поштанским службеницима, који су 
п онако преонтерећени нослом, 
разним иитањима и тражењима 
обавјештења. Овакав поступак, ма 
од куда долазио и ма у чије се 
име чинио, јако омета поштанске 
службенике у брзом и тачном вр- 
шењу њихове тешке службе. Сви 
они, који долазе са нервозним пи- 
тањима за вријеме раздавања поште, 
треба једном са вазда да знају, да 
ће пошта свакоме бити на вријеме 
предата, чим се сврши њено отвара- 
ње и прописно завођење у регистре. 
Изјшшно је раннје долазити са до- 
садним питањима, јер поштански 
службенпци знају и сами своју дуж- 
ност, а да их публнка и не мора 
нодсјећаги. У противном добро 
бн бпло кад би поштанска управа 
нрема нсобазривој публици преду- 
зела оштрије мјере и одстранила 
је из портика испред одјељења гдје 
се раздаје ношта. Тијем би се са 

чиновника, који примају и раз- 
давају свако вече пошту, скинула 
једна излишна биједа, штетна за 
брзину саме службе.

Погинуо у Америци. У Миани 
Оригон у Америци погинуо је 15 
фебруара од електричне жице Вуле 
Раонић из Шаранаца. Покојник је 
погинуо у цвијету младости, 27. го- 
дини, а у Оригону се бавио од 
прије десет мјесеци. Сахрањен је 
17. фебруара у Глобе Аризону уз 
учешће многих пријатеља и позна- 
ника, као год и добротворних дру- 
штава, која су на његов спровод 
нарочито дошла. Са смртним ос- 
татцима опростили су се Даво Га- 
жевић и Ђуро Прица, као што су 
на његов смртни одар положени 
од стране добротворних друштава 
вијенци. У Шаранцима је покојник 
оставио мајку, пет брата и сестру. 
Покој му био!

Монтекарло у Пешти. ГЈознато 
Маргаретско острво на Дунаву код 
Пеште закупило је једно страно 
друштво на шесдесет година. Друш- 
тво се обвезало да ће на ово острво 
уложити 10 милиона да га уљеп- 
ша а плаћаће годишње закупнине 
210.000 круна и 40 по сто од чи- 
сте добити. На овом острву ће се 
подигнути велика коцкарница у сти- 
лу Монтекарла, а носиће име ка- 
сина. Сав приход ове закупнине 
припада аустриском надвојводи Јо- 
сифу.

Војни бјегунци. У пошлзедње 
вријеме из Турске у врло великом 
броју пребјегавају војници у нашу 
земљу. То су махом новорегруто- 
вани хришћани, а највише их има 
Бугара и Грка. По њиховом исказу, 
пребјегавају нарочито зато што их 
гоне на рад, који није у вези са 
војном службом. Како те радове 
они или не могу како треба да раде, 
или их раде преко воље, туку их 
и злоставЈваЈЈ' и зато напуштају 
војску и бјегају. И из Грчке и Бу- 
гарске јављају, да и тамо у вели- 
ком броју војници директно пре- 
бјегавају.

Вријеме. Промјенљиво вријеме 
никако нас не напушта. али при 
свем том све до јуче кпша је нре- 
овлађивала и излијевала се врло 
бујно. Како је у околшш и снијег 
пао, то је овијех дана и знатно за- 
студило. Јуче послије подне огри- 
јало је пријатно сунце, али зато је 
данас освануо мутан кишовит дан.

Књижевност
Дјела Ђуре Јакшића готова су и 

разашИЈгу се ирсчшлатницима. Сви су 
комнлети иовезани, а повез стоји само 
2 перпера. „Напредак" — Земун.

Европа и Црна Гора. Изашла је из 
штамне и разас.чата |е свима претплат- 
ншшма нова књига „Европа ч Црна 
Гора“ свеска прва. Цшена је кн.изи 4 
динара односно круне или перпера. 11о- 
руџбине и новаи треба слати админи- 
страцији књига Др. В.гадана Ђорђевића, 
Македонска у.чица 27., Биоград.

Српска Књижевна Задруга. И.зишли 
су из шгамие „Вјереници" од А. Манцо- 
нија у преводу Јов. Ђаје и разаслати су 
задругарима, кош су нлатили. Продајна 
ццјена З1 ј динара П1Ш табак у тврдоме 
повезу). Моле се иовјереници да изволе 
скупити иретилату и послати задрузи. Како 
Задруга у велико растура једаиаесту (по- 

шљедњу) хиљаду XX кола, моле се по- 
вјереници и задругари, који још нијесу 
послали улога, да их пошљу шго прије, 
како не би остали без књига.

Разне вијести
Електричне жељезнице у Француској. 

Западна жељезничка компани;ау Францус- 
кој добила је од државе дозволу да мо- 
же своје жељезнице претворити у елек- 
тричле. Прво ће се почети са пругама, 
којг полазе са сганице Св. Лазара и во- 
де у Аржантер и Сен Жермен. Друшгво 
ће саградити нарочите пруге за електрич- 
ну жељезницу, да се не би спречавао са- 
обраћај данашњој парној жељезници. Ја- 
чина струје износиће 600 волти. Мисли 
се, да ће се моћи сваког сата да се пу- 
шта по дванаест до двадесет возова, и 
то по шест дуплих вагона, дугачких по 
19 и по метара. Комплеговање линија 
коштаће 29,000.000 круиа. Вагони и ста- 
нице 20,000.000 круна. Интерес на капи- 
тал и други трошкови око постројавања 
пруга32 километра кош гаћеоко 59,000.000 
круна.

Фотографија на ноктима. Чему да 
човјек скрива њезину слику у медал.ону 
у привјеску и т. д. ако се не треба н.е да 
стиде? Зашто да се огворено и јавно 
не носи? То је идеја парискога некога 
фотографа који препоручује нови накит: 
фотографија на нокту. То ни најмање 
не задаје болове, а није ни неугодно. 
Баш напротив: то је најједноставнија 
ствар; на нокаг се метне танки слој ш го 
је осјетљив на свјеглости. На то се при- 
чврсти негатив филм. То се сад освије- 
тли, развије и фиксира и слика је гото- 
ва. Онда тек почиње прави умјетнички 
посао тако, да на концу изгледа нокат 
као мала слика. Да слика буде трајнија 
превлачи се још са гланцом. Три мјесе- 
ца слика издржи. Онда почне блиједити. 
Коме се још свиђа онај ,,предмет“, што 
га представЈва слика, даје је обновиги. 
Ако је срце поклоњено некоме другоме, 
долази тај на нокат. Ако се нагло сваде 
он и она, вал>а само отићи до фотогра- 
фа и слике нестане за један час. Фото- 
графу иде славно. Стотине муштерија 
долази дневно к њему. Прва муштерија 
била је Габи Дерлис, која сада има сво- 
га Мануела на нокту.

Остављене Кинескиње Кинези су при- 
миЈШ од нас не само науку и ратну вје- 
штину него и све наше мане. До тога 
су искусгва морале доћи три Кинескиње. 
бне су прије некога времена дошле у 
Париз са једним кинеским официром. 
Једнога лијеиога дана букнула је та зло- 
кобна револуција у Китају и кинескога 
кавал.ера једноставно пестаде. Оставл>е- 
не Кииескиње су сада лутале париским 
у.чицама не знајућп ни језика ни пуга, 
док се није наша--мило<рдпи неки стра- 
жар, који их је одвео у полицшу, гдје су 

по.моћу тумача иснитане, камо же-
ле. Оне с\ хгје.че кућп, а.чп нијесу знале 
своје адресе. Зна.че су само го рећи да 
сган\,у у једно] ве.шкој кући. Тако није 
преостало друго него их огпремнги у 
кинеско нослапство, које ће се побрину- 
тп за го да ове б.еднице буду отпрем-
л.еие у свој завичај.

Пацов спојио телефон. У Чикагу је 
недавно неки умјешан инжињер обична 
пацова упогребио на то, да изврши ге- 
лефонску везу на такву мјесгу, До којег 
се иначе не би мог.чо доггријети. Би.ча је 
ријеч о томе, да се телефонске жице 
разапну у иодземној цијеви, која је била 
сувшпе уска, а да би радник био кадар 
ировући се кроз њу. Како би сувише 
дуго трајало а и много новаиа стало 
било, да се тротоар поруши, го је ин- 
жшвер коме 1е повјерено било, да сиоји 
гелеф.ш, гако себи помагао, ш го је јед- 
но.м пацову за стражње ноге везао шпаг, 
па за њпм нанујдао ласицу. Пацов је 
нагло стао бјегати, на је тако одвукао 
шнаг до другога краја цијеви, гл.је су 
онда ухваги.чи обје живогиње. За шиаг 
је била привезана телефоиска жица, коју 
је тако пацов провукао кро.з цијев.

Уз најбољу вољу не може се убити. 
У неколико дана госпођа Гримардиас 

покушала се убити шесг пута, алп јог 
то ниједанпут није пошло за руком. Го- 
спођа Гримардиас станује у Паризу у у. 
лици Лежандре. Једног дана бацила се она 
са АлесардриЈског моста у Сену, али би- 
ла је извучена напол>е прије него се у- 
гушила. Мало и.за тога покушала се уби- 
ти у свом стану самокресом свога мужа; 
но њезин супруг дошао је на вријеме, 
те јој је истргао из руку убојито оружје; 
један сат иза тога она се очајно борк- 
ла са својим супругом, јер ]ој је он од\ - 
зео из руку бритву, којом је хтјела про- 
резати жиле. Прошло је неколико дана 
у све се чинило да се нервозна госпођа 
умирила и да је збаци.ча с ума црну ми- 
сао, да што прије учпни крај своме жп- 
воту, које није могла сносити ради бо- 
лесних живаца. Једнога од прошлих да- 
на уђе господин Гримардиас наг.чо \ 
собу своје супруге и затече је у часу, 
кад је хгјела прислонити уснама стакло 
јаког отрова. И тај пут је избјегла смргп. 
Тад је иокушала учинити крај своме жп - 
воту, бацивши се са воза. Кад |е воз 
Јурио кроз поЈва госиођа се баци с воза, 
али ни сада се пије убпла, јер се само 
лако озлиједила. Дигла се и чекали да 
ирође другп воз, да се баци под њега. 
Кад се приближио воз, госпођа се бацп- 
ла у средини трачиици. Мисли.ча је да ће 
оваЈ иут засшурно умријети. Али... воз 
је пројурио поврх ње, а да јој се иије 
догакао ни једног власа. Тако сирогна 
госиођа већ не зна шта би учинила, да 
сконча.

Биљежник
— Турски листови „Танин" и „Сабах“ покре- 

нули су мисао, да се добровоњним при.чозима. 
за турску војску набаве кри.чатице, што је у‘ 
Турској нашло на одзив, те су већ почели да 
скупл.ају доброво.вне при.чоге.

— Грчки разбојник Страти, који је прошле го- 
дине заробио њемачког инжен.ера Рихтера, како 
из Цариграда јављају, ухваћен јс.

— У Телтову је Вригтов пи.чот Вите са кри- 
латицом чииио покушаје и том приликом је вје- 
тар крилатипу о зем.ву бапио и сву је скр.хао. 
Пилат Вите је остао на мјесту мртав.

-— Потпредсједиик Јустове странке гроф Те- 
одор Баћани саопшгио је у бечком „Цајту“ 
ч.чанак, у ком у име Јустове странке говори за 
провизориј у питан.у одбранбене реформе.

Као што из Сарајева јавл.ају, муслиманске 
хоце и учите.ви оснивали су друштво за просвје- 
ћиван.е народа и за одбрану муслиманства од 
римокатоличке пропаганде.

— Свесловенски хигијенски конгрес неће се 
држати, јер су отказа.чи судјелован.е Пол.аии и 
Украјинци.
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ПпЛПЈМОМ РаЗН0 "(),<Ућство све 
Н рмДГ!ЈоIV! шт0 потрсбно за 
спаваћу собу

Цмарић. Дон.е Поље
Р. 16 1>р. 9. 3.3 кућа Тома Милова

Овим извјештавам моје пријателш 
и повнанике да ћу у суботу 9. мар- 
та о. г. давати годишњи помен 
моме незаборавл.еном мужу

Васу Пиперу 
на овдашњем гробт.у, у 9 сати, 
нрије подне. 
рззбр.10 1,1 Станица Пипер.
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ТРСТ Гл/КМ .БУБ.БАПА
отпремно и комисионо дионичко друштво. Уплаћена главница К 500.000
Прима пошиљке за отпрему из свију страна и на све стране свијета уз најповољннје увјете. Велика 

суха стоваришта у слободној луци и у граду.
У исто вријеме купује, продаје и прима у комисију сваку врсту робе по налогу и за рачун својих 

муштерија те даје на исту робу предујмове, и отпрема ову из Трста у означена мјеста.
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